. — Pour des variables aléatoires indépendantes X, ..., Xjgp suivant toutes la méme loi, en notant m leur
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espérance, o leur écart-type, et M leur moyenne arithmétique 100 Z X;, démontrer 'inégalité sui-
i=1
vante :
PMelm-o;m+ol) =99%.
ité de Bi é y — Pour tout nombre réel strictement positif c,

Penser a l'inégalité de Bienaymé-Tchebychev.
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— Réciter I'inégalité de Bienaymé-Tchebychev.
— SiX; — %(p) pour tout i € [1; n], etsiles variables aléatoires Xj, ..., X, sont indépendantes, quelle est
7i

; laloideS=iXi?
DEF. et PROP. : i=1

Rappeler I'espérance et la variance de chaque X;, puis de S.
— Pour un couple aléatoire (X,Y), a-t-on toujours E(X+Y) =E(X) + E(Y)?
Donner une condition nécessaire et suffisante pour que E (XY) = E (X) E (Y).

Exercice 1093 On considére deuz v.a. X et Y telle que X(Q2) =Y (Q) = {1;2;...;n}, et P{X =i} N{Y =j}) =a xi x j.
1. Déterminer la valeur de la constante a.
2. Donner la loi, l'espérance et la variance de X. De méme pour Y.
3. Les v.a. X et Y sont-elles indépendantes ?
4. Calculer P({X =Y}).
5. On pose U = max(X;Y). Calculer la loi de U.
Exercice 1094 Soit X et Y deuz variables aléatoires indépendantes suivent une loi de Bernoulli de méme paramétre p. On
noteU =X+YetV=X-Y.
1. Calculer la loi du couple (U; V).

2. Les deuzx variables aléatoires U et V sont-elles indépendantes ¢

Exercice 1098 Soit (U; V) un couple de variables aléatoires indépendantes suivant la loi binomiale B(2; %)
1. On pose T = (U — 1)(V — 1) + 1. Déterminer la loi de T.
2. On pose S = (U —1)? + (V — 1)2. Sans calculer de probabilité, déterminer la loi de S.

3. (a) Calculer E(S(T —1)). En déduire Cov(S;T).
(b) Les variables S et T sont-elles indépendantes ?

Exercice 1099 Une urne contient n boules numérotées de 1 a n. On tire simultanément deuz boules au hasard. On note X
le plus petit des deux numéros et Y le plus grand.

1. Montrer que la loi conjointe du couple (X;Y') est donnée par
¥(id) € [l P(X =)0y = g = { T
1. N =1 3 =
W7 TR J 0 sinon.

2. En déduire les lois marginales du couple (X;Y).

3. Calculer E(X), E(Y) et E(XY'). En déduire Cov(X;Y).



